

河北科技成果转化对接系列活动促成16项科技成果转化签约 让“科技花”在燕赵大地结出“产业果”

本报讯(记者李代姣 通讯员李京洋)2025年11月至12月,河北省科技成果直通车、“双进双对接 科启未来”——河北科技人才融合赋能活动等科技成果转化对接系列活动相继举办,12场专场活动在石家庄、保定、唐山、廊坊、承德等地开展,掀起科技成果转化新热潮。系列活动,一支由京津冀三地技术经理人组成的专业化、高素质队伍化身“科技红娘”,成为推动科技与产业深度融合的“催化剂”和“连接器”,成功促成16项科技成果转化签约,为河北重点产业集群高质量发展注入强劲动能。

精准对接 “科技红娘”破壁垒

由河北省科技成果转化促进中心(科技大厦)统筹组织,联合河北北科高新技术产业发展有限公司、承德柏悟信息科技有限公司、北京技术市场协会等多家单位的20位技术经理人协同推进的河北省科技成果直通车系列活动,聚焦新能源、智能网联汽车、仪器仪表、现代农业、生物医药、现代钢铁等重点领域精准发力,累计征集科技成果305项,摸排企业技术、金融、政策等综合性需求101项。

来自北京、天津的11位技术经理人深度参与其中,充分发挥技术识别、市场研判、资源链接等专业优势,深入企业一线,了解技术痛点,梳理成果转化路径,组织成果拥有方与企业开展多轮对接,有效破解“成果找不到应用、企业找不到技术”的信息壁垒,推动京津优质成果与河北产业需求精准匹配。

在科技成果直通车“京津优秀成果进河北现代钢铁”专场活动中,技术经理人团队依托中国科学院过程工程研究所、中国科学院天津工业生物技术研究所等单位的16项钢铁领域先进技术,协助完成成果评估、价值分析和合作方案设计,为技术落地转化提供全流程支撑,积极促进技术转化落地。

多元协同 共建成果转化“生态圈”

在“双进双对接 科启未来”高阳纺织集群专场活动中,沧州师范学院传媒类专业师生走进河北永亮纺织品有限公司等本土企业,通过创意设计、品牌策划、数字营销等方式为传统纺织产业注入活力。

值得注意的是,由沧州师范学院19位教师组成的技术经理人队伍,成为高校服务地方产业的生力军,他们不仅具备专业背景,更经过系统培训,掌握技术转移全流程能力,能够有效衔接学术成果与市场需求。河北省科技成果展示服务中心团队中也有6人取得国家技术转移人才培养基地(河北)颁发的培训证书,专业化服务能力持续提升,这支队伍与北京工业大学技术转移中心、(天津)北方技术交易市场等机构形成跨区域协作网络,构建起“成果—人才—资本—产业”一体化的成果转化生态圈。

机制创新 政策赋能人才队伍建设

河北省科技成果转化促进中心相关负责人表示,技术经理人是打通

科技成果转化“最后一公里”的关键力量。近年来,河北积极借鉴京津经验,大力推进技术经理人队伍建设,将其纳入职称评价体系,并依托技术转移人才培养基地开展专业化培训。在近期开展的系列成果转化对接活动中,技术经理人不仅参与项目对接,更在后续跟踪服务中助力企业解决技术难题,融资需求和政策申报问题,确保项目“签得下、落得稳、发展好”。目前,科技成果直通车系列活动已初步梳理形成8个科技成果转化

典型案例,为后续推广提供可复制、可借鉴的经验。

未来,河北将进一步深化体制机制改革,畅通技术经理人职业发展通道,推动“评聘合一”;构建“技术经理人+”协同生态,引入数字科技工具提升供需匹配智能化水平;依托京津冀协同发展战略优势,建立跨区域联合培养与交流机制,培育更多既懂河北产业实情,又具国际视野的高素质技术经理人,让“科技之花”在燕赵大地结出更多“产业之果”。

京津冀三地技术转移机构签署 科技成果转化专家库互认协议

本报讯(记者李代姣 通讯员李京洋)为推动区域科技成果转化人才高效流动与优化配置,近日,河北省科技成果转化促进中心(科技大厦)

与北京技术市场协会、天津技术市场协会共同签署科技成果转化师资互认协议,共享技术经理人讲师,并在学术交流、资源共享、远程服务等方面深入开展合作,标志着三地技术转移机构在成果转化、人才培养方面迈出新步伐。

根据协议,各方将按照“平等互利、合作共赢”的原则,整合优质技术经理人讲师资源,共建共享师资库,首批共遴选60名跨领域、实战型讲师入库,协议有效期三年并配套保障协调机制。核心内容包括互

认讲师资格认定、职称评定等成果,降低跨域服务制度性成本;联合建立诚信档案,实施“一地失信、处处受限”联合惩戒。

近年来,作为国家技术转移人才培养基地(河北)依托单位,河北省科技成果转化促进中心邀请京津百余名专家,开展科技成果直通车、科技成果大集、技术经理人培养等活动近百场,为京津冀三地资源共享、成果转化、人才培养奠定了坚实基础。

此次合作打破行政区划界限,助力河北引进京津智力资源,通过交流协作培育高水平技术转移队伍,为科技决策、项目评审、技术攻关等提供人才支撑。



张家口热“雪”沸腾

本报记者 李鹏飞 通讯员 周大伟

崇礼太舞滑雪小镇。记者 熊睿琦 摄

2026年1月1日,新年的第一个早上,“冬奥小城”张家口崇礼天空碧蓝、群峰苍茫,处处银装素裹,尽显“雪国”本色。各大滑雪场人头攒动、熙熙攘攘,来自全国各地乃至国外的雪友身穿专业滑雪装备,尽情享受着蓝天与雪共舞的乐趣。

冬奥遗产焕发勃勃生机

在崇礼太舞滑雪小镇的雪场内,记者极目远眺,只见一位位滑雪发烧友沿着山间的雪道飞驰而下,身后腾起团团雪雾,精湛的动作、酷炫的身姿引得众人赞叹不已。

“这个雪季是我们滑雪场开业以来最红火的一季。平日平均日接待游客量达8000到1万人次,周末平均在1.5万人次左右,到了节假日日均接待游客增加到约2.3万人次,这在过去是无法想象的!”太舞滑雪小镇品牌经理任晓强兴奋地向记者介绍。

在“后奥运时代”,张家口崇礼凭借其独特的冬奥遗产、创新的“赛事经济”模式和不断丰富的文旅业态,将冬奥带来的“高光时刻”转化为持续发展的“恒久动力”,成为京张体育文化旅游带上热门目的地。根据官方发布的数据,截至2025年12月25日,该区全年已接待游客突破1000万人次,游客不仅覆盖国内各个区

域,还有数以万计的外国雪友不远万里慕名而来,感受崇礼的冰雪乐趣,“雪国崇礼”可谓实至名归。

之所以能持续吸引国内外雪友的目光,离不开崇礼各大雪场“冰雪+”玩法不断翻新,实现冰雪玩法“全龄、全场景、全时段”覆盖。2025至2026新雪季,太舞滑雪小镇新增了4条野雪道及探险线路,并推出“小驴乐园”精准对接家庭亲子客群,

提供18项以上冰雪项目及儿童托管服务,成为亲子游热门打卡地;雪如意滑雪场本雪季雪道增至24条,还打造了占地3000平方米的青少年滑雪训练竞技中心,配备6条专属雪道与专业教练团队,推出了覆盖6至16岁青少年的“滑雪+研学”套餐;万龙滑雪场的“早场开滑”服务满足资深雪友需求;富龙滑雪场为初学者提供“首滑专属服务”并升级地形公园,从“滑得好”向“玩得嗨”全面升级。

据介绍,新雪季崇礼打造了贯穿整个冬季的崇礼冰雪嘉年华,不仅将承办国际雪联U型场地世界杯、全国自由式滑雪大跳台锦标赛等11项国际级和11项国家级高水平雪上赛事,让雪友们近距离感受顶尖竞技的魅力,还将精心组织肖恩·怀特单板滑雪联赛、冰雪趣味赛等百余项大众赛事,并有机融入雪地电音节、冰雪主题微短剧等80多场文艺活动,全面丰富游客在滑雪之外的多元体验。

不久前举办的崇礼区第八届群众冰雪运动会暨冰雪嘉年华上,有雪地竞速、雪地拔河、雪垒大赛、堆雪人等

诸多比赛项目,将传统打雪仗、堆雪人玩出了新花样,雪友们直呼过瘾。

赛事不仅带来了人气,更显著提升了

消费质量。“一日比赛,多日停留;一人参赛,多人消费”的模式,成功将赛

事“流量”转化为文旅消费的“流量”。

下旬,不到1个月时间就有单板及自由式滑雪大跳台世界杯、单板滑雪和自由式滑雪U型场地世界杯、单板及自由式滑雪大跳台世界杯3场国际顶级赛事相继举行,谷爱凌、徐梦桃等名将纷纷亮相,吸引全球目光关注。密集的高水平赛事,让“冬奥小城”崇礼在国际赛事带动下全面热“雪”沸腾。

据介绍,新雪季崇礼打造了贯穿整个冬季的崇礼冰雪嘉年华,不仅将承办国际雪联U型场地世界杯、全国自由式滑雪大跳台锦标赛等11项国际级和11项国家级高水平雪上赛事,让雪友们近距离感受顶尖竞技的魅力,还将精心组织肖恩·怀特单板滑雪联赛、冰雪趣味赛等百余项大众赛事,并有机融入雪地电音节、冰雪主题微短剧等80多场文艺活动,全面丰富游客在滑雪之外的多元体验。

不久前举办的崇礼区第八届群众冰雪运动会暨冰雪嘉年华上,有雪地竞速、雪地拔河、雪垒大赛、堆雪人等

诸多比赛项目,将传统打雪仗、堆雪人玩出了新花样,雪友们直呼过瘾。

赛事不仅带来了人气,更显著提升了

消费质量。“一日比赛,多日停留;一人参赛,多人消费”的模式,成功将赛

事“流量”转化为文旅消费的“流量”。

赛事不仅带来了人气,更显著提升了

<p